
 

 

          PROGETTO BIBLIOTECA 

 

 

 

 

COMMISSIONE BIBLIOTECA 

 
VERBALE DELLA RIUNIONE 

 

 

 

Il giorno 2 marzo 2017, alle ore 16.30, in un'aula della Scuola secondaria di primo grado L. Einaudi 

si riunisce la Commissione Biblioteca per discutere il seguente Ordine del Giorno: 

 

1. Andamento del progetto; 

2. Settimana della lettura; 

3. attività conclusive (mostra); 

4. varie ed eventuali. 

 

Sono presenti le insegnanti: Berti della scuola dell’infanzia Collodi, Masciovecchio della scuola 

dell’infanzia Giovanni Paolo I, Castriani per la scuola secondaria Einaudi e Sceichian, referente di 

progetto. Assente l’ins. Raspati. 

 

Le insegnanti iniziano a riferire sull’andamento del progetto nei rispettivi plessi. Due sezioni della 

scuola dell’infanzia Giovanni Paolo I stanno portando avanti un progetto, legato al tema della 

poesia, incentrato sulle stagioni e le festività, mentre le altre sezioni lavorano in generale sulle 

filastrocche. Continua, inoltre, regolarmente il prestito dei libri ai bambini con lo scopo che questi li 

leggano assieme ai genitori, anche se non tutte le famiglie sono disponibili a farlo. 

Proprio per la scarsa disponibilità delle famiglie e, in molti casi, dell’assenza di una cultura legata al 

libro, alla scuola dell’infanzia Collodi è stata fatta la scelta di non dare i libri a casa ai bambini, ma 

di potenziare i momenti di lettura da parte degli insegnanti.  

Sia nelle due scuole primarie, che alla secondaria si sono avuti degli interventi di scrittori rientranti 

nell’iniziativa Piccoli maestri, legata al progetto Lettura pensata, promosso dall’Ufficio scolastico. 

Prossimamente, inoltre, inizieranno i laboratori di approfondimento sulla poesia destinati alle classi 

Quinte della primaria e alle classi Seconde della secondaria. I laboratori, tenuti da un’esperta 

esterna, saranno pagati con parte del contributo volontario dei genitori dello scorso anno. 

 

Si passa quindi ad organizzare la Settimana della Lettura, che si terrà dal 19 al 28 aprile in tutte le 

scuole dell’Istituto in concomitanza con la Giornata Mondiale del Libro il 23 aprile. A questo 

proposito, l’ins. Sceichian riferisce quanto proposto durante la riunione della Rete Provinciale per la 

promozione della Lettura, tenutasi recentemente. Poiché il 23 aprile, Giornata Mondiale del Libro, 

quest’anno cade di domenica, si è pensato di anticipare tutte le iniziative a venerdì 21 aprile. Visto il 

successo dello scorso anno si è deciso di ripetere nuovamente il momento comune per tutte le 

scuole aderenti all’iniziativa, di letture offerte alla collettività. Molteplici le proposte venute dalla 

Rete, dai flash-mob in piazza, all’apertura delle scuole, alla sfilata delle classi lungo le strade 

scandendo slogan legati alla lettura, alla distribuzione di segnalibri o biglietti con pensieri 

sull’importanza del leggere. Dopo una breve discussione, si conviene di limitare l’iniziativa alle 

scuole primarie (l’ins. Sceichian sentirà la collega Raspati per concordare le modalità) e 



dell’infanzia, con l’apertura delle scuole alla cittadinanza alle 10.00 del 21 aprile, quando i bambini 

leggeranno dei brani ai presenti. Si propone, inoltre, che con l’occasione vengano distribuiti dei 

segnalibri o dei biglietti con frasi riguardanti la lettura. Il tutto dovrebbe avere la durata di circa 

un’ora. Non appena tutto sarà definito, l’ins. Sceichian comunicherà le decisioni ai responsabili 

della Rete lettura che divulgheranno l’iniziativa tramite locandine e a mezzo stampa.  

Visto l’esito positivo dello scorso anno, l’ins. Castriani chiede se non sia possibile invitare anche 

quest’anno i lettori volontari della Biblioteca municipale a leggere nelle classi. L’iniziativa potrebbe 

essere limitata alle Prime, visto che le Seconde hanno già avuto il laboratorio sulle poesia e le Terze 

sono impegnate nella preparazione all’esame di Stato. L’ins. Sceichian prenderà contatti con la 

sig.ra Cimarosto, responsabile della Biblioteca. 

Sempre durante la Settimana della Lettura si terrà un mercatino del libro presso le due scuole 

primarie e le due scuole dell’infanzia (per la Collodi e la Visintini sarà unico), in collaborazione con 

la libreria Giunti di Venezia, che curerà l’allestimento, mentre per la gestione si è già chiesto al 

Comitato genitori, che ha dato la propria disponibilità. I libri verranno venduti scontati e lo sconto 

sarà riconosciuto alle scuole tramite un buono acquisto. Si concordano i giorni dell’allestimento: 

venerdì 21 aprile e mercoledì 26 aprile dalle 8.30 alle 10.30, la scuola Giovanni Paolo I il giorno 26 

effettuerà la vendita al pomeriggio, dalle 15.00 alle 16.00.  

La stessa libreria offrirà alle scuole dell’infanzia dei laboratori con autori e illustratori. 

L’illustratrice Maria Gianola interverrà presso la scuola Collodi il 26 aprile alle 10.30 con il gruppo 

dei medio/grandi e il 28 aprile per due sezioni della scuola Giovanni Paolo I, dalle 9.30 alle 10.30 e 

dalle 10.30 alle 11.30. Nel pomeriggio del 28 aprile, poi, sempre alla Giovanni Paolo I, lo scrittore 

Marco Zanchi effettuerà altri due laboratori, dalle 13.30 alle 14.30 e dalle 14.30 alle 15.30. 

Inizialmente erano stati offerti anche degli incontri con l’autore per le scuole primarie, ma ciò non è 

stato possibile a causa dei molti impegni degli scrittori. La responsabile della libreria, parlando con 

l’ins. Sceichian e scusandosi per il disguido, si impegna ad organizzare degli incontri per l’autunno. 

 

Si affronta quindi l’argomento della mostra di fine anno, conclusiva del percorso d’Istituto Parole 

in cammino, percorsi nella poesia. Nelle scuole le classi stanno lavorando, si tratterà ora di 

raccogliere le adesioni per la mostra, cercando di fare un’ipotesi sulla quantità e tipologia del 

materiale prodotto. Si osserva che il percorso prevedeva dei riferimenti al Centenario della 

fondazione di Marghera e si ipotizzava che dalla Municipalità venissero delle proposte di lavoro, 

ma così non è stato, anzi, anche a livello cittadino sembra non si stia organizzando niente.  

L’ins. Masciovecchio informa che il Comitato Genitori sta pensando di organizzare la festa 

d’Istituto non più al parco Emmer, ma nel giardino della Grimani per il 26 maggio. In questo caso 

sarebbe bello se anche la mostra fosse allestita all’interno della scuola, magari in palestra, bisogna 

però vedere quanto materiale ci sarà da esporre. In questo periodo ognuna sonderà all’interno del 

proprio plesso cosa stanno producendo le varie classi. L’alternativa resta sempre la Sala consiliare 

della Municipalità, con la possibilità di tenere aperta la mostra per più giorni, compreso il sabato, 

quando solitamente c’è molto afflusso di visitatori; le date potrebbero essere il 25, 26 e 27 maggio. 

L’ins. Sceichian si sentirà a breve con le colleghe facenti parte del Consiglio d’Istituto per capire se 

l’idea è definita e con la collega Raspati per valutare l’eventuale fattibilità dell’allestimento nella 

palestra della Grimani. Il tutto dovrà essere deciso a breve, poiché è necessario prenotare la Sala 

consiliare con un congruo anticipo.    

 

Tra le varie, l’ins. Sceichian informa che è partita la seconda fase dell’iniziativa #IO LEGGO 

PERCHÉ, che a fine ottobre aveva fruttato un quantitativo di libri per le biblioteche scolastiche 

grazie alla donazione di persone frequentanti le librerie. In questa seconda fase gli editori 

raddoppieranno i libri regalati con una loro donazione. Da metà marzo sarà possibile contattare la 

libreria prescelta (nel nostro caso la Mondadori presso il Centro commerciale Nave de vero) per 

concordare la consegna.  

Non si è invece saputo più niente dell’iniziativa ministeriale I miei 10 libri. Alcune classi, 



soprattutto della primaria avevano partecipato, votando i libri preferiti. È uscita una classifica, 

presente nel sito del MIUR, a cui doveva seguire, anche in questo caso, l’invio alle scuole dei libri 

più votati, ma ancora non se ne sa nulla. L’ins. Castriani riferisce che la secondaria non ha 

partecipato, anche per il vincolo loro imposto di scegliere unicamente fra autori italiani. Molta 

partecipazione c’è stata invece, sempre alla secondaria, per il concorso Giralibro che consente 

l’acquisizione di nuovi libri per la biblioteca, libri su cui, poi, le classi lavorano. 

Anche il concorso Lettura pensata, quest’anno sul tema della poesia, ha avuto, a livello provinciale, 

una grande partecipazione. Nel nostro Istituto si sono iscritte una paio di classi della primaria e una 

paio della secondaria. 

L’ins. Sceichian informa che, tra i vari argomenti toccati durante la riunione della Rete lettura, vi è 

stato anche quello relativo alla formazione. Secondo quanto riferito dal prof. Frisoli, dirigente della 

scuola capofila, a breve dovrà essere predisposto il piano di formazione per il prossimo anno 

scolastico, che sarà a livello di ambito territoriale. In questo piano potrebbero inserirsi le varie Reti 

fra scuole, fra cui quella per la Lettura, proponendo temi di approfondimento. 

 

Avendo esaurito gli argomenti di cui parlare, la riunione si chiude alle ore 18.00. 

 

 

                                                                                                   L’insegnante referente 

                                                                                                           

                                                                                                       Gianna Sceichian 


